

# НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЛЬНАЯ ГАЗЕТА  
ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

## “NUESTRO PAÍS”

SEMANARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual № 949917

Correo Argentino  
Suc. 30 (B)

FRANQUEO PAGADO  
Concesión № 4233  
Concesión № 3980

INTERES GENERAL

Editor - Director

TATIANA K. DE DUBROWSKY

Monroe 4219, Dep. 10

Buenos Aires (30)

Argentina

AÑO XXVI

Buenos Aires, martes 28 de mayo de 1974

Буэнос Айрес, 28 мая 1974

№ 1265

ВАЛЕНТИНА БОГДАН

### По поводу письма Солженицына вождям

Если вожди международного, и в первую очередь, русского коммунистического движения еще могли надеяться, что своими постоянными уверениями о «победоносной марксистской теории» они могут морочить головы людям, то после солженицынского анализа 56-летнего опыта проведения этой теории в жизнь в России у них не должно оставаться для этой надежды никаких оснований. Истина несостоятельности марксизма явно выпирает все больше и больше наружу.

В своем письме вождям Солженицын предлагает программу безболезненного перехода нашей страны к нормальному развитию: «..... свернуть на верную дорогу — сразу, от того места, где мы есть». Но даже если принять во внимание необыкновенные условия, при которых было написано и послано это письмо, трудно представить как некоторые пункты программы можно претворить в жизнь. Есть же такие, которые, как мне кажется, никому на пользу не пойдут.

Солженицын повторяет несколько раз, что обращается к реалистам в политике, но его призыв «вождям» добровольно отказаться от марксистской идеологии — фантастичен. Тем более фантастичен, что он сам указывает на необыкновенные успехи этих вождей в международной политике и на то, что они находятся теперь на вершине своего могущества. Только идеалист чистейшей воды может себе представить, что люди, добившиеся неограниченной власти над многими миллионами и надеющиеся эту власть расширить, могут, вдруг, эту власть добровольно, из патриотических соображений, ограничить рамками РСФСР. Большое впечатление производит, разделенное многими патриотами, беспокойство Солженицына о несчастях, которые может принести нашей стране новая революция, неизбежность которой он видит, если мертвава идеология марксизма не будет отброшена. Он даже согласен оставить «вождей» на местах только бы уклониться от этой опасности. Но Савла только Господь может превратить в Павла, и если такое чудо случится, то считая, что желательность христианской автократии ясна не только Солженицыну, новоявленный Павел доведет это чудо до логического конца и призовет к управлению Российской православного монарха.

Как на главную опасность Советскому Союзу и, главным образом, русскому народу, Солженицын указывает на возможность войны с Китаем. Война России и Китая — самая вожделенная мечта некоторых государственных мужей западного мира. Два красных дракона пожирающие друг друга — может ли быть лучший выход из современных международных трудностей? Это вожделение обрастают всяческими предположениями и отражается западной прессой. Советы это знают и, в свою очередь, пугают подобными предположениями своих граждан, играя на патриотизме для своих собственных целей. То же делает и Мао в Китае. Трудно себе представить, чтобы государственные руководители Китая и Советского Союза не понимали, что такая война для них недопустима. Как бы они ни враждовали, я думаю, они никогда не забывают, что у них общие родители Маркс и Ленин. Если они сцепятся, то у них не будет союзников, разве что слабосильный Тито. Победа любого из них будет Пир-

ровой победой, и их потом прикончит любой.

Есть еще одно соображение. Мы знаем, что китайская культура — одна из самых старых в мире. Только представить, что у китайцев есть письменность 60-ти вековой давности! Главной особенностью китайского государственного развития всегда было не расширение во внешний мир, а ограждение от него, ограждение в буквальном смысле — стенной. Можно предположить, что эта многовековая традиция сидит в характере народа. Могут, конечно, указать на недавнее занятие Китаем Тибета, но как известно, Тибет никогда не был признан официально отдельным от Китая государством, хотя и занимал в силу своего религиозного обособления, особое положение. Можно также указать, что Китай богат естественными ресурсами; например, в настоящее время он полностью обеспечен нефтью.

Если и есть опасность наступления на СССР, неизменно военного, то, по моему, его можно скорей ожидать с другой стороны. Солженицын в своем письме приводит слова Столыпина, называя их пророческими: «Земля это залог нашей силы в будущем, земля — это Россия». И дальше сам развивает эту мысль: «Высшее богатство народов сейчас составляет Земля. Земля, как простор для расселения. Земля, как объем биосферы. Земля, как покров глубинных ресурсов. Земля, как почва для плодородия..... И в том — русская надежда на выигрыши спасения: на наших широченных северо-восточных просторах.....» И если высшее богатство народов — это земля, — то наиболее естественно ожидать наступления на Россию именно тех народов, у которых этого богатства нет, которые уже теперь задыхаются на своих перенаселенных пространствах. Я хочу привести статистические данные плотности населения наших соседей, конечно оговариваясь, что эти данные не дают полной картины характера заселения. Плотность населения на квадратную милю: Великобритания — 66 человек. Наших соседей: Финляндия — 35; Ирана — 45; Монголии (внешней) — 2; Афганистана — 66; Китая — 170; Украины — 203; Польши — 272; Индии — 433; Восточной Германии — 412; Японии — 722 человека. Более дальние соседи имеют: Англия — 597 человек на квадратную милю; Бельгия — 821; Западная Германия — 644; Турция — 344. Так что, хотя Китай и плотно населен, по сравнению с нами, но не так плотно, как многие другие.

Другое предложение Солженицына, с которым трудно согласиться, это то, что он видит спасение России в ее раздроблении. Вернее, как мне представляется, он считает, что нерусские народности окраин ее обременяют. Без них России будет легче идти своим, славяно-финским путем. Солженицын считает, что русские и украинцы пострадали от войны, революции и большевиков больше, чем другие, но так ли это? Разве меньше пострадали белорусы, крымские татары или адыгейцы? Разве не берегли и не защищали Россию вместе с нами грузины и армяне? У кого из нас, русских, не сжимается сердце любовью, благодарностью и восхищением, когда мы читаем в «Войне и Мир» описание подвига грузинского князя Багратиона в битве с Наполеоном? Они ли не добивались нашего общего могущества?

Кроме того, за многовековую совместную жизнь народы, населяющие Рос-

### ПОДСОВЕТСКАЯ ЛЕТОПИСЬ

#### СССР И ДЕЛО ГИЙОМА

«Москва, 7-го мая. — Уход в отставку западногерманского канцлера Брандта расценивается в дипломатических кругах в советской столице как чувствительный удар для главы КПСС Леонида Брежнева.

Так начинается сообщение московского корреспондента французского агентства печати АФП. Если верить сообщению, дипломаты считали Брандта, наряду с президентом Соединенных Штатов Никсоном и президентом Франции Помпиду, одним из столпов того курса международной политики, которого с советской стороны придерживался Брежnev. При этом, по словам корреспондента, — «Особенно тревожно то, что падение Брандта было вызвано шпионским делом, организованным в лагере Брежнева».

Речь идет о восточногерманском шпионе, который под именем Гюнтера Гийома в середине пятидесятых годов был заслан в Федеративную республику Германии. Получив там статус политического эмигранта, Гийом втерся в социал-демократическую партию, стал выслуживаться и в начале 1973 года оказался сотрудником канцелярии главы правительства ФРГ Брандта и получил доступ к секретным материалам. После недавнего ареста Гийома Брандт счел необходимым подать в отставку. Говоря о своих мотивах, Брандт в частности сказал, что дело Гийома лишило бы его «беспристрастности» при дальнейшем проведении восточной политики...

Советская сторона, естественно, делает вид, что ее это все не касается. Но так ли это?

#### ГИЙОМ — СОВЕТСКИЙ АГЕНТ

Западногерманский журналист «Квик» иссомневается: «Основными получателями информации от шпиона в окружении Брандта были Советы». В номере от 3-го мая журнал публикует фотографию полковника КГБ Евгения Миронкина. Под фотографией текст:

«Миронкин был главным получателем информации от Гийома. Так, во всяком случае, утверждают офицеры французской контрразведки, которые наблюдали за восточногерманским шпионом уже в 1972-ом году, когда он приезжал в парижский филиал КГБ на Рю Лоншамп. Французы выслали Миронкина 24-го ию-

ня 1973 года и продолжали следить за восточногерманским шпионом».

По сведениям, добытым журналом «Квик», французская контрразведка уже в сентябре 1972 года считала окончательно доказанным, что Гийом — шпион, работающий на «Восток». Один из двух, передешедших тогда на Запад агентов советской разведки узнал в Гийоме бывшего слушателя Военной академии в Киеве. В связи с этим стоит отметить, что Гийом при аресте сам назвал себя капитаном «Народной армии ГДР» и привил уважать его «офицерскую честь».

Несколько достоверна эта последняя деталь, настолько трудно ручаться за точность сообщенных журналом «Квик» сведений о непосредственной связи восточногерманского шпиона с советской разведкой. Но это — не решающий фактор. Большинство иностранных обозревателей сходится во мнении, что притеснение сотрудничества между разведывательным аппаратом ГДР и Советского Союза, просто немыслимо, чтобы советская сторона находилась бы в неведении о восточногерманском шпионе в канцелярии Брандта.

Причем, чрезвычайное значение не только получаемой от Гийома информации, но и самого того факта, что он прошел в самый центр власти ФРГ, исключает и мысль о том, что это знание ограничивалось лишь соответствующим кругом внутри КГБ: о Гийоме знали, не могли не знать, и высшие политические руководители Советского Союза. Так, во всяком случае, считают иностранные обозреватели, и трудно не согласиться с их умозаключениями.

В западной Европе еще хорошо помнят небольшую сценку, разыгравшуюся перед самым отлетом Брежнева из Бонна в мае 1973 года. Прощаюсь в аэропорту с представителями правительства Брандта/Шееля, генеральный секретарь ЦК КПСС задержался перед ближайшим советником федерального канцлера — Эгоном Баром. Положив Бару руки на плечи, Брежнев что-то очень внушительно ему говорил — телезрители не могли слышать, что именно. Западногерманский журнал «Шпигель» позже сообщил, что Брежнев будто бы сказал: «Не будьте же вы такимичинильными, имеите доверие!». В то время, информация от Гийома — прямо ли в КГБ или через восточногерманскую разведку, это не имеет значения — по-

сию, так переплелись между собой социально и экономически, что невозможно себе реально представить безболезненное их расщепление. Отдели, например, Украину от Великороссии и мы получим Ирландскую трагедию, возведенную в многократную степень.

Ирландия — бедная страна, давольно густо заселенная и посторонних охотников на ее богатства мало. Ирландцы принадлежат к отличной от англичан расе, и в большинстве католики, тогда как англичане протестанты. Англия подчинила Ирландию в конце XVI века, а после Первой мировой войны, по настоянию ирландцев, вернула им независимость. Но часть Ирландии, северная, не захотела отделяться от Англии и по плебисциту осталась британской провинцией. Вот в этой-то части Ирландии, большинство населения которой захотело остаться под покровительством английского парламента, и идет непрерывная борьба. В последние годы она прямо перешла в гражданскую войну; партия националистов при помощи террора хочет за-

ставить северную провинцию присоединиться к Ирландии.

Кто там прав, кто виноват — не мое дело судить, но события в Ирландии это пример того, к чему приводят насилие иальное разделение слившихся экономически и культурно народов, о чем нужно знать вся кому, рекомендующему такое разделение. А если такое разделение еще приведет к экономическому и политическому ослаблению и к наглой эксплуатации естественных богатств чужим капиталом, который обязательно втиеснит себя, как помочь новорожденным государствам, так не лучше ли нам продолжать жить в нашей многовековой федерации — разной, национальной по форме, но единогосударственной по содержанию?

Неужели мы, россияне, обладающие многовековым историческим опытом и видящие что творится вокруг, не сможем ужиться, не сможем найти форм гармоничного сожительства столь нам нужного и выгодного?

ВАЛЕНТИНА БОГДАН

ступала уже из самой канцелярии Брандта.

### ЧТО ПОБУДИЛО КРЕМЛЬ?

Что побудило советское руководство, держать восточнонемецкого шпиона на этом месте, зная, что разоблачение его не может не возмететь очень серьезных последствий, что оно ударит по политике «разрядки»?

Ведь для того, чтобы заложить основы этой политики, необходим был какой-то минимум взаимного доверия. Это доверие установилось между руководителями Советского Союза и Западной Германии, причем в значительной степени это стало возможным благодаря канцлеру Брандту и его ближайшим сотрудникам. Это доверие было жестоко обмануто в результате дела Гийома. Последствия еще неизвестны.

И вот, в мире наивно гадают: что побудило Кремль...?

### ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

Ведь, казалось бы, в Москве больше чем когда-либо должны были бы избегать всего, что могло бы такое доверие подорвать. Доверие обязательное условие разрядки, сотрудничества, мира. Иностранные обозреватели, анализируя грандиозные проекты советского руководства, и по разработке сырьевых и ресурсов Сибири, и по освоению нечерноземной зоны РСФСР, и по постройке второй Транссибирской магистрали, — все обозреватели в один голос заявляют, что осуществление всего этого немыслимо без длительного периода мира, без долгосрочного сотрудничества с зарубежным миром, без иностранных кредиторов, без иностранной техники, и иностранного опыта.

Действия советской стороны в области экономического сотрудничества показывают, что оно как будто бы желает двигаться именно в этом направлении. Стоит только упомянуть о заключенном в первые дни мая соглашении с Японией. Или о состоявшемся недавно в Москве приеме по случаю аккредитации представителя американской фирмы Артура Андерсон, — специалиста по новейшим методам хранения и обработки *деловой* информации, задача которого будет состоять в обучении советских специалистов, а также в обслуживании на месте иностранных промышленных и торговых представительств.

Можно также упомянуть об огромных советских капиталовложениях в совместные бельгийско-советские фирмы в Антверпене. На это обратил внимание корреспондент Ажанс Франс Пресс в сообщении от 8 мая. К числу этих бельгийско-советских фирм относится, например, «Нафта-Б» — одна из крупнейших в этом районе предприятий, торгующих нефтью и нефтяными продуктами. Бурно разрастается фирма Ферхмекс, предлагающая химикаты в странах Западной Европы. «Рус-алмаз» называется предприятие, торгующее советскими промышленными алмазами; к числу его пайщиков относится самая крупная из антверпенских алмазных фирм.

На днях также было сообщено о заключении советско-итальянского соглашения о поставках Советскому Союзу оборудования для шести химических заводов, на сумму приблизительно в шестьсот миллионов рублей. В обмен на это оборудование советские внешнеторговые организации будут поставлять итальянской государственной компании ЭНИ нефть, природный газ и некоторые продукты нефтехимической промышленности.

### БЕЗ ЗАПАДА — НЕ ОБОЙТИСЬ

А ведь это соглашение — относительно скромное по сравнению с уже упомянутыми советско-японскими соглашениями или с намечаемыми советско-американскими соглашениями об участии этих стран в разработке сырьевых энергетических ресурсов Сибири. О сложности этих проектов, об их неразрывной связи с вопросами международной политики свидетельствуют хотя бы такие моменты: СССР, не может справиться с этими задачами один, он нуждается в капиталах и технике самых развитых индустриальных стран мира. Взять Японию. Она испытывает острую нужду в нефти, газе и прочем сырье: недаром же японцы согласились, к великому неудовольствию американских и западноевропейских банков, предоставить Советскому Союзу более низкий процент на кредиты.

Зато Япония должна считаться со своим огромным соседом — Китаем, и не

расположена пока принять предложение советской стороны, прямо или косвенно участвовать в строительстве и оборудовании второй транссибирской магистрали. Причина: эта магистраль, достаточно взглянуть на карту, имеет и не только экономическое, но и стратегическое значение.

Но и в целом японское участие в освоении сибирских недр представляется возможным только в том случае, если к этому примкнут и Соединенные Штаты. При реализации намечаемых проектов, Япония оказалась бы в значительной энергетической зависимости от Советского Союза. Без третьего — американского — партнера японцы могли бы легко стать жертвами экономического шантажа со стороны СССР. Это не единственная, но очень важная причина, из-за которой Москва, и Токио так еластично пытаются склонить Соединенные Штаты к совместному сотрудничеству.

Для американцев же участие в разработке сибирской нефти и газа с чисто экономической точки зрения мало интересно. Осуществление такого огромного долгосрочного проекта имело бы однажды определяющее значение для направления и характера международных отношений на десятилетия вперед. Решение об участии Соединенных Штатов в освоении сибирских природных богатств зависит, в конечном итоге, от оценки политических последствий такого участия, а эта оценка определяется, не в последнюю очередь, степенью доверия, внушаемого советской политикой. Доверие же достигается не красивыми словами, — делами.

Дело восточногерманского шпиона Гийома не относится к числу таких, способствующих доверию, дел. Как, впрочем, и многое другое. Например, полемика против свободного обмена информацией, идеями, людьми. Преследование инакомыслящих, верующих, подсоветских граждан, желающих эмигрировать. Или весьма круты слова советских маршалов в День победы.

### КРУТЫЕ СЛОВА МАРШАЛОВ

Военные обычно выступают с более решительными заявлениями, чем политики и дипломаты: разделение труда — оно в мире повсюду. Но важны оттенки. И вот, если присмотреться к выступлениям советского министра обороны и его заместителей 9-го мая этого года, то можно заметить, что Гречко ограничился более менее стандартными формулярами об «агрессивных кругах империализма», которые, де, пытаются помешать «утверждению на международной арене нового политического климата, противодействуют разрядке...». Маршал Толубко, бряцая ракетным оружием, уверял, что поборники политики «холодной войны»... (спрашивается: кто они, где они, эти «поборники»? Никто конкретно ведь не называется. Да и трудно было бы — это сделать...) К сожалению их нет...) ... пытаются развернуть контратаку против напряженности и нормализации отношений между государствами с различным социальным строем».

А вот, еще один заместитель министра обороны: маршал Батицкий. По его словам, империализм, дескать, не сложил оружие; материальные усилия империалистических государств подготовлены к новой мировой войне — у Батицкого. И кому, казалось бы, на Западе обратить внимание, на то что и самый, как будто бы, «умеренный» — Гречко — не всегда этой своей умеренности придерживается?

Мы видим: довольно существенная разница в оттенках: от «империалистических кругов, пытающихся помешать...» у Гречко и до «империалистических государств», которые усиливают подготовку к новой мировой войне — у Батицкого. И кому, казалось бы, на Западе обратить внимание, на то что и самый, как будто бы, «умеренный» — Гречко — не всегда этой своей умеренности придерживается?

Внимание все-таки обратили. В журнале «Спектатор» от 4 мая в статье Джеральда Сегала, английский журна-

лист дал весьма любопытный сравнительный анализ Приказа министра обороны ко Дню советской армии и флота 23 февраля 1974 года, и его же статьи в журнале «Коммунист» (третий за этот год), озаглавленной «Ленин и вооруженные силы Советского Союза». Всякий, кто хочет, может сам сопоставить эти два текста и решить, прав ли был английский обозреватель, когда он пришел к выводу, что статьи эти могут винить настроенность и недоверие к подлинным целям СССР...

### ДЕНЬ ГЕНЕРАЛА ГРИГОРЕНКО

Мы уже упомянули о продолжающихся преследованиях инакомыслящих, верующих, и тех, кто добивается выезда из страны. На днях, когда советские средства массовой информации столько писали и говорили о Дне победы, о Дне печати, о Дне радио, был отмечен и День Григоренко. Заграницей, к этому призвали Международный фонд мира имени Бертрана Рассела и физик Навел Литвинов, а в Советском Союзе — академик Сахаров — один из членов — учредителей московского Комитета прав человека. В канун же этого дня, учрежденного по случаю 5-летия со дня ареста генерал-майора Григоренко, его жена, Зинаида Михайловна, в своей московской квартире устроила пресс-конференцию для иностранных журналистов, — при попустительстве КГБ? — сообщила подробности о его мучительной жизни в психиатрической Столбовой, призыва мировую общественность не забывать о нем, а требовать освобождения тяжело больного генерала.

### ИНДИВИДУАЛЬНЫЙ ПОДХОД

Советские газеты сообщили о том, что состоялся пленум Верховного суда СССР и о принятом постановлении, где говорится о необходимости неослабной борьбы с хулиганством. Видные люди участвовали в работах Пленума, да и тема, сама по себе, злободневная и важная: хулиганство. Хорошо и мудро звучит такая формулировка:

«Подчеркнуто важность последовательного соблюдения принципа строго индивидуального подхода к оценке совершенного действия и избранию видов и мер наказания с учетом конкретных обстоятельств дела и личности подсудимого».

Если бы только при всем этом не приходили бы сразу на ум множество получивших известность случаев, когда судебные и кассационные власти под видом борьбы с хулиганством преследовали неугодных им по политическим мотивам людей. Правда, надо отдать властям должное, меры принимали, действительно, «с индивидуальным подходом». Писателю, лауреату Сталинской премии, Виктору Некрасову, одно — там пустяки, а вот менее известным противникам режима — долгие годы катаржного труда в лагере усиленного режима. Тоже якобы за хулиганство.

### БИРОБИДЖАНСКИЙ ЛИДЕР

«Никакого еврейского вопроса в Советском Союзе не было, нет и быть не может», так заявил в интервью «Известиям» первый секретарь Обкома партии еврейской автономной области Шапиро. Это — по случаю 40-летия со временем основания этой области в Биробиджане. По словам Шапиро, — «В нашей стране никому ни в чем не делается различия по национальному вопросу».

Другого мнения, повидимому, те 14 евреев, которые 6-го мая явились в Президиум Верховного Совета СССР, чтобы подать заявления об отказе от советского гражданства. Евреи мотивировали свое решение желанием переселиться в Израиль.

### МЕЖДУНАРОДНЫЙ СЕМИНАР — НА ЧАСТНОЙ КВАРТИРЕ

Еще большее внимание обратила на себя инициатива группы еврейских уч-

ных и других специалистов в Москве, которые заявили, что они намерены летом этого года устроить международный научный семинар на квартире физика — профессора Александра Воронеца.

О своем согласии принять в нем участие до сих пор заявили 24 американских, 11 западноевропейских, 9 израильских и 8 подсоветских ученых, в том числе академик Сахаров.

Подготовкой семинара занято 19 ученых-евреев. Они хотят путем встречи с зарубежными коллегами восполнить отсутствующие у них контакты с научным миром Запада. Этих контактов полностью лишены те советские ученые, которые подали заявление на выезд заграницу.

По замыслу Семинар будет носить неофициальный характер, хотя Академия Наук СССР о нем уведомлена. Об этом сообщил на пресс-конференции в Нью-Йорке представитель международного комитета в поддержку советских евреев, профессор Шеффильдского университета Норман Чигнер. По его словам, Академия Наук до сих пор никак не реагировала на сообщение о предстоящем семинаре.

### КГБ СЧИТАЕТ ПРОВОКАЦИЕЙ

Органы КГБ предупредили инициаторов, что создаваемый ими семинар будет рассматриваться как провокация.

Профессор Воронец в ответ на это сделал по телефону в Нью-Йорк следующее заявление.

«Мы, члены Комитета по организации Международного научного семинара — говорится в заявлении, — глубоко встревожены сообщением о том, что советские власти будут рассматривать этот неофициальный семинар как провокацию. Наши еврейские коллеги в Советском Союзе, фактически изгнанные из советской науки, не имеют доступа к нормальным научным каналам, потому что они изъявили желание эмигрировать в Израиль.

У них нет возможности обмениваться научной информацией с их коллегами вне Советского Союза.

Предполагаемый семинар, говорится дальше в заявлении, призван подтвердить право всех ученых на свободные связи в форме открытого научного обмена. Семинар этот — научное мероприятие, предпринятое с целью выяснения полезности применения физических и математических концепций в науках о физике, биологии и поведении человека.

Важная цель семинара состоит в том, чтобы доказать, что подобные международные совместные мероприятия могут пролить свет на крайне сложные научные проблемы, стоящие перед человечеством».

### СОЗДАТЕЛИ НОВОЙ ПРОЗЫ»

В Москве открылся Пленум правления Союза писателей РСФСР. Юрий Бондарев выступил с докладом о новой прозе семидесятых годов. Были прения. И все! Как будто в эти дни не подвергается гонениям ленинградский литератор Ефим Эткинд. Как будто снова не заключен в психиатрическую Виктор Файнберг.

Как будто не озабочены российские писатели, что набирается всё больше исключений из Союза Писателей и что всё больше «создателей новой прозы семидесятых годов» оказываются вне России — насилием изгнанные, как Солженицын, либо вынужденные выехать, как Максимов и Синявский.

### ПРОЩАНИЕ С РОСТРОПОВИЧЕМ

И как будто на днях московская публика не простила еще с одним из крупнейших представителей творческой интелигенции страны — виолончелистом и дирижером Мстиславом Ростроповичем.

Как друг Солженицына, открыто выступавший в его защиту, Ростропович, а также его жена — певица Галина Вишневская — оказались в опале, были лишены возможности выезжать за границу. Говорят, что Ростроповичу и его семье теперь разрешили на два года выехать заграницу — будто бы даже и с обещаниемпустить их обратно...

И вот — последний концерт с участием Ростроповича в Москве. Двадцать минут аплодировала ему аудитория, многие плакали. Когда он, наконец, прощаюсь, прошел через обступившую его толпу у выхода Консерватории к своей машине, ему кричали вслед: «До свидания, мы еще увидимся...»

О. Н.

## ОРТОПЕДИЧЕСКИЙ МАГАЗИН ORTOPEDIA ALEMANY

Протезы, мужская и женская ортопедическая обувь, корсеты, резиновые бинты и т. д. из лучшего заграничного и местного материала. Исполнение заказов быстрое и точное. Говорят по-русски. Предъявите им это объявление и русским инвалидам особая скидка.

CALLE LIBERTAD 845 — CAPITAL — T. E. 44 - 3213

Архиепископ НИКОН

## Третий Всезарубежный Церковный Собор

Восьмого сентября 1974 года в Свято-Троицком монастыре в Джорданвилле в Соединенных Штатах Северной Америки открывается наш русский 3-й Всезарубежный Церковный Собор с участием в нем иерархии, клира и мирян. По определению прииспомятного митрополита Анастасия Церковный Собор является «собранием народного духа под знаменем св. Креста» и он должен привлечь к себе внимание русских православных людей, рассеянных по всему свободному миру и весть о нем, как выражение свободного русского церковного голоса, должна проникнуть к русскому народу, плененному безбожной властью.

В переживаемое нами тревожное и смутное время Всезарубежный Церковный Собор должен осуществить три главные задачи. Он должен быть знамением неомраченной истины Христовой Церкви, о которой Господь сказал: «Со-зижду Церковь Мою и врата ада не одолеют ю». Русской Зарубежной Церкви Господь помог сохранить Христову истину во всей ее полноте, которую сна должна беречь, как свое драгоценное достояние, предостерегая и других от возникающих теперь соблазнов. Русский Зарубежный Церковный Собор также должен быть свободным голосом всей великой многострадальной русской православной Церкви, прославляющей мучеников и исповедников, воссиявших на русской земле в годы неустанных лютых гонений на Христову Церковь и веру со стороны безбожной власти, имеющей своей безумной задачей истребить веру в Бога на земле. Зарубежный Церковный Собор должен оградить русскую православную Церковь от позора, который навлекает на нее современное патриаршее управление в Москве, рабски подчинившееся безбожной коммунистической власти и содействующее ей в распространении мировой революции, прикрываемой так называемым «миротворческим движением». Наконец, основная и первейшая задача Зарубежного Церковного Собора состоит в том, чтобы обновить церковную жизнь русского Зарубежья, влить русским людям новые духовные силы, передать новым поколениям залог верности русской православной Церкви, привлечь молодые силы к служению ей и сохранить верность и любовь к Святой Руси.

Созываемый ныне Зарубежный Церковный Собор является третьим со временем кашей эмиграции из России. Первый Зарубежный Церковный Собор был создан Блаженнейшим митрополитом Антонием в 1921 году и состоялся в Югославии в Сремских Карловцах под покровительством Сербской Православной Церкви.

В Соборе участвовало 95 лиц — 11 иерархов, 22 клирика и 62 мирянина.

После лишения свободы советской властью святейшего патриарха Тихона митрополит Антоний, как иерарх старейший в России Киевской кафедры, как первый кандидат при избрании патриарха на Всероссийском Соборе в 1917 году и по своим высоким личным качествам — являлся несомненным выразителем русской православной Церкви и русского народа и оставил священный долг русской зарубежной Церкви хранить учение и предания всей русской православной Церкви, плененной безбожной советской властью.

Великим делом 1-го Зарубежного Собора была организация русской зарубежной Церкви — создание Высшего Церковного Управления во главе с митрополитом Антонием, Епархиальных Управлений в странах расселения русской эмиграции и открытие приходов. В составе эмиграции было много духовенства, бежавшего от советских гонений на Церковь и теперь наши священники получили возможность создавать приходы во многих странах мира, где только рассеялись русские люди.

Собор издал обращения: «К чадам русской православной Церкви, в рассеянии и в изгнании сущим» с призывом молиться «да укажет Господь пути спасения и строительства родной земли, да даст защиту вере и Церкви и всей земле русской и да осенит Он сердце народное; да вернет на всероссийский Престол Помазанника, сильного любовью народа, законного православного Царя из Дома Романовых». Собор также издал «Послание к Мировой Конференции», собравшейся тогда в Генуе. В этом обращении советская власть была названа палачами рус-

ского народа и было указано, что признание советской власти законным русским правительством будет иметь своим последствием распространение большевизма во всем мире. Были также опубликованы призывы к эмиграции к ее духовному возрождению и объединению вокруг русской Церкви заграницей.

Призывы Зарубежного Собора, особенно о низвержении советской власти и восстановление исторической России и к Мировой Конференции о непризнании иностранными государствами советской власти, вызвали недовольство этой власти, которая принудила патриарха Тихона под угрозой расстрела духовенства в Москве издать указ от 5 мая 1922 года о закрытии Высшего Церковного Управления заграницей «за политические огни именем Церкви выступления, выражавшиеся в Послании к Генуэзской конференции и в Послании о восстановлении династии Романовых». Хотя эти Послания имели чисто церковный характер, так как Церковь всегда заботилась о христианском благополучии своего народа, а указ был уступкой советской власти ради спасения духовенства, которое все равно было или уничтожено или обращено на службу советской власти, но все же во исполнение этого указа Высшее Церковное Управление заграницей было упразднено и вместо него было создано Соборное Управление с высшими органами — Архиерейским Собором и Архиерейским Синодом, причем никаких возражений на это со стороны патриарха Тихона не последовало. Впоследствии, однако, этот вынужденный указ о закрытии Высшего Церковного Управления был использован для создания церковной смуты в эмиграции — Евлогианского раскола и американской митрополии, превратившейся теперь в американскую автокефалию.

Решение 1-го Всезарубежного Церковного Собора, положившего основание создания Русской Зарубежной Церкви, принимались на Соборе единодушно кроме «Послания к чадам Русской Православной Церкви, в рассеянии и изгнании сущим». 34 члена Собора заявили, что упомянутые в этом послании о необходимости восстановления в России законного православного Царя из Дома Романовых, носит политический характер и не подлежит обсуждению Церковного Собора. Поэтому они отказались принять участие в решении этого вопроса и в голосовании. Возглавлявший эту группу архиепископ Евлогий (вскоре позванный по указу из Москвы в мит-

**«Народная Монархия» имеет в виду идейное вооружение русской монархической элиты, самым мощным оружием, какое этой элите представила вся русская история. Это оружие нужно изучить. Нужно научиться им пользоваться.**

**Нужно уметь обороняться и нужно уметь нападать.**

**И обороняясь и нападая, нужно, по мере возможности, ясно знать — чем идея русской народной монархии отличается и от идеи русской со словной монархии и от социалистов и от солидаризма.**

**Какие доводы имеются в распоряжении противника. Какие доводы являются фальшивкой и какие неоспоримы.**

**И как следует справиться с теми и с другими.**

**«Народная Монархия» — предназначается для того же, для чего в свое время предназначался «Капитал» Карла Маркса.**

**«Народная Монархия» — схема.**

**Ее нужно разрабатывать дальше. Ее нужно пропагандировать.**

**Слово стало нашим оружием.**

**Научитесь им пользоваться. Это зависит от вас.**

### НОВЫЕ УСПЕХИ НАШЕЙ МОЛОДЕЖИ

В конце декабря 1973 года дочь наших соотечественников Елена Сергеевна Шпаковская-Писсарро блестяще окончила Одонтологическое отделение при Медицинском Факультете Буэнос Айреса.

В течение двух лет Елена Сергеевна бесплатно лечила больных, посыпаемых Толстовским Фондом и О-вом Св. Благоверного Великого Князя Александра Невского.

Отдельно сообщаются дни и часы приемов в ее кабинете.

Окончивший блестяще Юридический Факультет Буэносайресского университета Александр Сергеевич де Корве назначен как «Asesor Legal» юридического отдела Министерства «Bienestar Social».

Кроме того, Александр де Корве ведет курс административного права в Университете, ввиду чего временно частной практикой заниматься не будет.

рополиты) заявил: «Я полагаю вместе с моими противниками, что Россия необходим Царь законный из Дома Романовых и, если бы я присутствовал не на Соборе, а на каком-либо политическом собрании, я горячо бы ратовал за эту мысль, но я продолжаю утверждать, что мысль эта всецело в сфере политических воззрений и поэтому она не может быть предложена для обсуждения на Церковном Соборе». В ответ на это митрополит Антоний сказал, что «вопрос о династии не политический, а чисто церковный, ибо отвергать этот вопрос — значит отвергать существующие никем не отмененные основные законы, соглашаться с так называемыми «завоеваниями революции», т. е. одобрить низвержение Государя и Царственной Династии, уничтожение русского народа и вместе с тем подвергать народ русский кровопролитию и ужасам бонапартизма и самозванщины. Вопрос этот моральный, нравственный и следовательно чисто церковный». Таким образом полный текст Послания был принят 61 членами Собора при 34 членах, отказавшихся от обсуждения вопроса о династии.

Второй Собор происходил с 1/14 по 11/24 августа 1938 года, был торжественно открыт в Белграде в русском доме имени Императора Николая II и затем его занятия проходили в патриаршеворце в Сремских Карловцах. В Соборе участвовало 97 лиц — 13 иерархов, 26 клириков и 56 мирян. Деяния 2-го Всезарубежного Церковного Собора были изданы в большом томе в 745 страниц и касались многих сторон жизни Зарубежной Церкви, а также положения русской православной Церкви под безбожной властью и гонений на нее. 2-ой Собор имел большое значение для укрепления русской Зарубежной Церкви перед теми испытаниями, которые были вызваны вскоре возникшей Второй мировой войной, когда была большая угроза уничтожения русской зарубежной Церкви, благополучно изжитая благодаря сплоченности и укреплению, достигнутым главным образом на 2-м Соборе.

Теперь со времени основания Русской Зарубежной Церкви прошло уже свыше 50 лет. Старшее поколение иерархии, клирика и церковных деятелей уже ушли из этой жизни, среднее поколение, выехавших из России уже состарились и теперь ответственность за русскую зарубежную Церковь переходит к новому поколению, выросшему и даже родившемуся за границей России. Поэтому теперь особенно важно затронуть сердца русской молодежи, привлечь ее к служению Церкви, обратить внимание на творческую и практическую церковную работу. Необходимо сохранить нашу стойкость и непримиримость не только к советской действительности, ни в чем не изменившейся по своему существу, но также и к окружающему нас злу в современной жизни и в то же время сохранить наши добрые отношения со всеми, кто не подчинялся широко распространенному бозбожному и коммунистическому влиянию.

3-ий Всезарубежный Собор должен укрепить собственное бытие русской зарубежной Церкви, ярко выявить путь нашей Церкви в современном мире, ее отношения с прочими поместными Церквями и с инославным миром. В самом управлении и в устройстве русской зарубежной Церкви нужно провести мероприятия для успешной ее деятельности и жизни. Мы должны озабочиться о просветительной и церковно-общественной деятельности внутри нашей Церкви, о духовном состоянии русских людей, в рассеянии сущих, о церковной дисциплине среди клира и мирян, о пополнении иерархии, о монастырях и монашестве, о церковно-школьном деле и о многом другом. А самое главное — нам необходимо возгревать и укреплять духовность, без которой нет и истинной Церкви.

Эти большие задачи с помощью Божией могут быть успешно осуществлены дружными усилиями иерархии, клира и церковных мирян, которые приглашаются принести на Собор опыт, знания, ревность и любовь к своей Церкви, память, что она является для всех нас драгоценной святыней, обеспечивая нам истину, свободу нашей церковной жизни и наше спасение.

Архиепископ НИКОН

# Зарубежная жизнь

## Ивана Солоневича Народная Монархия

Все пять частей в одном томе.

Заказы направлять:

Tatiana K. de Dubrowsky, Monroe 4219, Dep. 10,  
Buenos Aires (30). Argentina

Цена в Аргентине — 70,00 песо,

в США и других странах — 7 американских долларов

# ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

## МИТРОПОЛИТ ФИЛАРЕТ

Нам пишут из Нью Иорка:

По почину Комитета православной русской молодежи десятая годовщина пребывания митрополита Филарета на посту первоиерарха русской зарубежной Церкви будет отмечена многолюдным банкетом, который состоится в одной из зал известной гостиницы Вальдорф-Астория. После банкета там же состоится концерт состоявшего из 120 человек хора русской молодежи.

В половине июня митрополит Филарет, вероятно, совершил продолжительную поездку в Европу, из которой вернется в Соединенные Штаты для участия в предстоящем осеню Третьем Всезарубежном Церковном Соборе.

## ЗАЯВЛЕНИЕ А. Д. САХАРОВА

Нам пишут из Нью Иорка:

Редактор газеты «Новое Русское Слово» Андрей Седых написал в статье о заявлении А. Д. Сахарова, написанном по поводу письма А. И. Солженицына «вождям Советского Союза», что после этого письма и упомянутого заявления «позиция двух беспорных идеологов инакомыслящих в основном стала ясной».

Автор статьи затем вкратце изложил мнения А. И. Солженицына, которые А. Д. Сахаров назвал «религиозно-патриархальным романтизмом», и взгляды самого автора этой формулировки, а затем написал:

«Каждый из нас должен будет выбрать ту концепцию, которая ему ближе... Мы присутствуем при первой стадии столкновения идей. Предстоит еще большие дебаты..., но уже сейчас ясно, что на громадной земле, которая когда-нибудь снова будет именоваться Россией, идут большие внутренние процессы, назревает духовный кризис, с которым уже нельзя справиться... методами КГБ. То обстоятельство, что в СССР сейчас появляются такие люди, как Солженицын и Сахаров, дает уверенность, что мы присутствуем при начале освободи-

тельного процесса, который приведет к возрождению России».

В той же статье А. Седых сообщил, что заявление А. Д. Сахарова было напечатано «с любезного разрешения В. Н. Чалидзе, которому Сахаров лично передал весь текст по телефону из Москвы».

По мнению «Нашей Страны», русская антикоммунистическая эмиграция должна отнести к этому сообщению редактора «Нового Русского Слова» с пристальным вниманием.

Отнюдь не из желания опорочить А. Д. Сахарова, на что нет ни малейшего основания, но ради объективного освещения и изучения упомянутого в статье А. Седых «освободительного процесса», русская эмиграция обязана задуматься над причинами проявляемого коммунистической властью очевидного попустительства к таким действиям «инакомыслящих», как продолжавшийся, поменьшей мере, час, а то и дольше, разговор по телефону А. Д. Сахарова с В. Н. Чалидзе, во время которого проживавший в Москве академик продиктовал живущему в Нью Иорке и лишенному советского гражданства редактору журнала «Кроника Пресс» политическую декларацию.

Отмахнуться от этого вопроса, закрыть глаза на это попустительство и не сделать ни малейшей попытки к тому, чтобы его проанализировать и понять, было бы со стороны русской зарубежной печати недопустимой ошибкой.

Надо надеяться, что среди находящихся в настоящее время за пределами СССР многочисленных единомышленников А. Д. Сахарова и В. Н. Чалидзе найдутся те, которые пожелают объяснить и осветить эту загадку.

## СОВЕТСКИЕ ЕВРЕИ

Нам пишут из Нью Иорка:

Ввиду все возрастающего числа советских евреев, эмигрировавших из СССР прямо в Соединенные Штаты или после недолгого пребывания в Израиле, ортодоксальная еврейская организация «Друзья беженцев из Восточной Европы» объявила, что она может помочь этим иммигрантам «в разрешении вопросов еврейской жизни», в частности «в приведении обряда обрезания квалифицированными врачами в больничных условиях и с гарантией соблюдения полной тайны», в устройстве детей дошкольного и школьного возраста в еврейские школы, в подготовке мальчиков к еврейскому празднику тринацатилетия и «в проведении обряда обручения по истинному еврейскому закону».

## «ВОЕННЫЕ ПРЕСТУПНИКИ»

Нам пишут из Нью Иорка:

В управлении по вопросам иммиграции и натурализации Нью-Йоркского района состоялась пресс-конференция комиссара Соединенных Штатов по этим вопросам, генерала Леонарда Ф. Чапмана.

Кроме журналистов, в зале присутствовали представители еврейских организаций, занимающихся розысками «военных преступников», которых они обвиняют в активном участии в истреблении евреев на территориях, оккупированных германскими войсками в годы Второй мировой войны, и некоторые еврейские бывшие заключенные национал-социалистических концентрационных лагерей, избежавшие смерти.

Генерал Чапман сообщил, что в настоящее время его управление расследует обвинения, предъявленные 33 лицам, проживающим в Соединенных Штатах, в большинстве случаев, ставших американскими гражданами. Это расследование

## БЛАГОДАРНОСТЬ

Обитатели Hogar Santa Rita приносят сердечную благодарность о. Федору Форманчуку за отслуженные им два богослужения в пасхальные дни, а также Тамаре Васильевне Ивановой и Алексею Сергеевичу Ковригину за их денежные пасхальные подарки.

Желаем всем им всячего благополучия и доброго здоровья на долгие годы. Благодарные старушки и старики русских обитателей Hogar Santa Rita

# НАША СТРАНА

ОРГАН РУССКОЙ МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ  
Издатель-Редактор  
Т. В. ДУБРОВСКАЯ  
Со-Редактор  
Н. Л. КАЗАНЦЕВ

Статьи, подписанные фамилией или инициалами, не обязательно всегда полностью выражают мнение редакции. Редакция не отвечает за содержание публикуемых объявлений, сообщений и иных документов, исходящих от учреждений или частных лиц. Редакция не возвращает присланные ей материалы.

Телефон Редакции: 52-7426.

ЗУБНОЙ ВРАЧ  
Dra. PISAREDICH de HORNBAIN  
Docente de Facultad de Odontología

ДОКТОР МЕДИЦИНЫ  
(говорит по-русски)

Специальное лечение корней зубов.  
Бор-машина Ultrasónico.  
Искусственные зубы.  
Рентгеновские снимки.

Прием ежедневно от 14 до 20 час.  
Corrientes 2885, P. 2, Dto 22, Capital  
T. E. 88 - 3605

## ЗУБНОЙ ВРАЧ

Doctora

А. В. НИКИТИНА-ЧУЧУВАДЗЕ  
Endodoncia — лечение корней зубов,  
технические работы, рентгеновские  
снимки, бор-машина ultra-sonico.  
Прием по предварительной записи.  
Понед., вторник, четверг и пятница  
от 15 до 20 час.  
T. E. 88-0431. PANAMA 914, p. 5, A  
Один квартал от подземной ж. дер.  
Angel Gallardo по улице Corrientes.

Церкви в Австралии, архиепископом Федосием и епископом Константином, против гражданскою корпорации отложившегося от этой Церкви Св. Петрапавловского прихода в Сиднее, было отложено 21-го января с. г. судом по просьбе истцов, сообщивших суду через своего адвоката, что они намерены представить документальные доказательства канонического существования зарубежной Церкви, отрицающего ответчиками, и подкрепить эти доказательства экспертизой знатока канонического права и положения русской православной Церкви за границей.

Экспертом будет начальник отдела внешних сношений Архиерейского Синода протопресвитер Георгий Граббе, который побывает в Австралии после предстоящего Всезарубежного Церковного Собора.

В издательстве

# НАША СТРАНА

вышла из печати и  
поступила в продажу  
книга

ВАЛЕНТИНЫ БОГДАН

студенты

первой

ПЯТИЛЕТКИ



С заказами обращаться:  
Tatiana K. de Dubrowsky. Monroe 4219 Dep. 10 Bs. Aires (30) Argentina  
В США с заказами обращаться:  
Mrs. Marina Kingstone, II, Wolfe Ave, SAN RAFAEL (Calif.) 94901. U.S.A.  
Цена в Аргентине — 30,00 н. песо, в США — 3,50 дол.

# АНАТОЛИЙ СТЕПАНОВИЧ ГОРЕЛОВ

INMOBILIARIA ALEMANA BALLESTER

SANTA FE 1791 - Martínez - T. E. 798 - 0307  
CORRIENTES 132 - Villa Ballester - T. E. 768 - 1892  
MARENGO 112 - Villa Ballester - T. E. 768 - 1699  
Av. VELEZ SARSFIELD 5698 - Munro - T. E. 762 - 4485

- Продажа и покупка домов, квартир, имений и помещений для индустрии
- Квартирный вопрос вообще

ВСЕВОЗМОЖНЫЕ СТРАХОВКИ.

Открыто каждый день, включая субботу и воскресенье.  
Землякам скидка.